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       Hàm Thuận Bắc, ngày 05 tháng 9 năm 2013

    Số 31-NQ/HU

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN (KHÓA X)

thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 (khóa XI) và

 Chương trình hành động của Tỉnh ủy (khóa XII) “về tăng cường và 

đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”

---

I/ Yêu cầu chung: Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể phải quán triệt sâu sắc và thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã nêu trong Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) và Chương trình hành động số 20-NQ/TU, ngày 07/8/2013 của Tỉnh ủy (khóa XII) về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới.

II/ Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:


1- Tập trung xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.

1.1/ Đối với các cấp ủy, tổ chức Đảng.

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; kiên quyết khắc phục, sửa chữa khuyết điểm, yếu kém đã chỉ ra qua kiểm điểm tự phê bình và phê bình, đồng thời triển khai thực hiện tốt những việc cần làm ngay.


- Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Quy định số 101-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên; trước hết người đứng đầu các cấp, các ngành phải thật sự nêu cao vai trò tiền phong, gương mẫu trong rèn luyện đạo đức, lối sống, chấp hành pháp luật, Điều lệ Đảng, tận tụy với công việc, nói đi đôi với làm, thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 27, Chỉ thị 30 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XII). Kiên quyết xử lý nghiêm mọi trường hợp cán bộ, đảng viên thoái hóa, biến chất, vi phạm kỷ luật Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Tập trung xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh, trọng tâm là chi bộ thôn, khu phố. Phấn đấu đến năm 2015, ít nhất 20% đảng bộ xã, thị trấn và 40% chi bộ thôn, khu phố đạt trong sạch vững mạnh. 

- Lãnh đạo thực hiện tốt việc lấy phiếu tín nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý hàng năm theo Quy định số 919-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XII) và các chức danh do HĐND bầu theo quy định của Quốc hội. 

1.2/ Đối với Hội đồng nhân dân các cấp. Nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri, chất lượng các kỳ họp; thực hiện tốt vai trò giám sát, theo dõi, đôn đốc các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời những yêu cầu chính đáng của nhân dân.

1.3/ Đối với Ủy ban nhân dân các cấp.


- Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tổ chức quán triệt nghiêm túc, sâu kỹ các quan điểm của Đảng về công tác dân vận cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính quyền, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ trực tiếp giải quyết các công việc liên quan đến dân.   

- Chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành của huyện và UBND các xã, thị trấn ban hành quy định về thực hiện công tác dân vận của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; xây dựng cụ thể các quy chuẩn về ý thức kính trọng dân, tận tụy phục vụ nhân dân, có thái độ ứng xử đúng đắn với nhân dân, chống cửa quyền, hách dịch, thờ ơ, vô cảm trước những khó khăn, bức xúc của nhân dân.


- Quán triệt và thực hiện nghiêm túc Công văn 1245-CV/TU, ngày 05/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XII) về công tác dân vận tham gia trong quy hoạch, xây dựng và thực hiện các dự án đầu tư phát triển. Thực hiện nề nếp chế độ tiếp dân, tăng cường tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với dân; giải quyết và chỉ đạo giải quyết kịp thời đơn thư của công dân, kiến nghị của cử tri và những vấn đề bức xúc của nhân dân. 

- Hàng năm, có kế hoạch kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, quy chế tiếp dân, công tác hòa giải ở cơ sở. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức.

- UBND huyện 6 tháng một lần và UBND xã, thị trấn 3 tháng một lần dự giao ban với Mặt trận, các đoàn thể để thông tin tình hình kinh tế-xã hội và lắng nghe, tiếp thu, giải quyết các kiến nghị chính đáng của đoàn viên, hội viên Mặt trận, các đoàn thể.  

1.4/ Đối với Mặt trận và các đoàn thể chính trị-xã hội.

- Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng chuyển mạnh về cơ sở; đa dạng hóa các hình thức đoàn kết, tập hợp đoàn viên, hội viên;  khắc phục triệt để biểu hiện “hành chính hóa” trong hoạt động của mình. 

- Tăng cường củng cố, kiện toàn các cơ sở yếu kém; củng cố, kiện toàn tổ chức ở thôn, khu phố vững mạnh. Quan tâm xây dựng, bồi dưỡng, phát huy vai trò đội ngũ cốt cán chính trị.  

- Chủ động tham mưu với cấp uỷ, đề xuất chính quyền xử lý các vấn đề  liên quan đến công tác dân vận; kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và các vấn đề bức xúc của nhân dân để phản ánh cho cấp uỷ, chính quyền giải quyết. Thực hiện tốt chức năng giám sát và phản biện xã hội.


2- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục; chăm lo lợi ích thiết thực của nhân dân, phát huy dân chủ, nâng cao dân trí; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trong nhân dân. 

- Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể phải đổi mới công tác giáo dục, tuyên truyền chính sách, pháp luật, truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, đạo đức, lối sống cho đoàn viên, hội viên, nhất là thế hệ trẻ để mọi người nhận thức rõ và thực hiện tốt quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của công dân đối với cộng đồng và xã hội.

- Chăm lo giải quyết các nhu cầu thiết thực trong cuộc sống của nhân dân như chăm sóc sức khỏe, xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết việc làm…; phát huy nội lực trong đoàn viên, hội viên để đẩy mạnh các hoạt động giúp nhau phát triển sản xuất, xoá đói giảm nghèo, làm giàu chính đáng.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, nhất là phong trào thi đua trên địa bàn thôn, khu phố theo tinh thần Chỉ thị 34 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XII) gắn với các phong trào thi đua “chung sức, chung lòng xây dựng nông thôn mới”, làm giao thông nông thôn và thủy lợi nhỏ, xây dựng đời sống văn hóa, giữ gìn an ninh trật tự…; kịp thời sơ, tổng kết và nhân rộng những điển hình tiên tiến của tập thể, cá nhân để động viên, cổ vũ phong trào.

3- Quan tâm lãnh đạo xây dựng, củng cố tổ chức bộ máy và đội ngũ làm công tác dân vận.


- Củng cố, kiện toàn các cơ quan khối dân vận; trước mắt bố trí đủ biên chế, phân công cán bộ có năng lực, phẩm chất, có phong cách quần chúng giữ các chức danh chủ chốt của Ban Dân vận Huyện ủy, Mặt trận, đoàn thể các cấp.


- Rà soát, bổ sung quy hoạch đội ngũ cán bộ lãnh đạo khối dân vận-Mặt trận. Quan tâm đào tạo nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận, bảo đảm đủ chuẩn theo Quy định số 313-QĐ/TU, ngày 10/6/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XII). 


- Thường xuyên bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ công tác dân vận và phương pháp xử lý tình huống cho cán bộ cơ sở và cán bộ công chức, viên chức của một số cơ quan, đơn vị có liên quan.

        4- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận.

      - Các cấp ủy phải xem công tác dân vận là một trong những nhiệm vụ thường xuyên, là một bộ phận không thể tách rời trong công tác xây dựng Đảng. Trong các chương trình công tác hàng tháng, quý, năm của cấp ủy, UBND các cấp phải thể hiện rõ những nội dung, giải pháp cụ thể về công tác dân vận.

         - Duy trì nghiêm chế độ giao ban định kỳ giữa cấp ủy với Mặt trận, các đoàn thể cùng cấp nghe phản ánh tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, đoàn viên, hội viên để có biện pháp giải quyết hoặc kiến nghị giải quyết kịp thời. 

        - Các đồng chí lãnh đạo huyện được phân công phụ trách địa bàn, khi làm việc, kiểm tra tình hình hàng tháng phải kiểm tra, đánh giá kết quả công tác dân vận ở địa bàn, cơ sở phụ trách, kịp thời báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy.


          III/ Tổ chức thực hiện:

1- Thường trực HĐND, UBND huyện, các ban ngành, Mặt trận, đoàn thể  huyện và các cấp ủy cơ sở tổ chức quán triệt và xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Chương trình hành động này.

        2- Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các Ban của Huyện ủy, Mặt trận, đoàn thể huyện hướng dẫn việc học tập, quán triệt, truyên truyền Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện ủy trong toàn Đảng bộ.

      3- Ban Dân vận Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các Ban của Huyện ủy thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện; định kỳ 6 tháng, báo cáo kết quả cho Ban Thường vụ Huyện ủy để theo dõi, chỉ đạo.

Nơi nhận:                                                                      T/M HUYỆN ỦY 

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy (b/c);                                                                        BÍ THƯ

- Ban Dân vận Tỉnh ủy (b/c);

- TT. HĐND, UBND huyện;

- Các ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể huyện;

- Các cấp ủy cơ sở;                          

- Các đồng chí Huyện ủy viên;                                           

- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
                                                              Nguyễn Ngọc Chỉnh                                                     

